SAWIKO
Fahrzeugzubeh6r GmbH

Montage- und Betriebsanleitung

Anhdngebock MT 001
Ausfiihrung : Vi

Genehmigungszeichen : ell - 94/20*3450*00

D =12,5kN Stiitzlast = 75 kg

Fir:  Reisemobile auf Volkswagen LT — Chassis (Pritschenwagenfahrgestell)
Typ LT 28 — 35 (Einzelbereifung an der Hinterachse) bis Baujahr 3/1996

Hinweise:

Diese Anhingevorrichtung ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden.
Sofern Ersatzteile erforderlich werden, diirfen auch diese nur von Fachpersonal am
unbeschidigten Originalteil verbaut werden. Jegliche Anderungen bzw. Umbauten des
Anhiingebockes fithren zum Erlischen der Betriebserlaubnis und sind unzulissig.

Die in dieser Anbauanleitung festgelegten AHK-Befestigungspunkte sind unbedingt einzuhalten.
Diese Montageanleitung ist den Fahrzeugpapieren beizufiigen. Der Anbau am Fahrzeug bedarf
der Nachpriifung durch einen befugten Sachverstindigen bzw. durch einen sachkundigen Priifer,
der den ordnungsgemifien Anbau bescheinigt.

Bei Fahrten mit Anhénger sind die entsprechenden Hinweise des Fahrzeugherstellers zu
beachten. Die Anhinger miissen mit einer entsprechenden Zugkugelkupplung ausgeriistet sein.
Bitte beachten Sie, daf3 sich durch die Anhiingevorrichtung der Béschungswinkel verringert.

MuB fiir den Anbau der Anhingevorrichtung die Abschleppoese entfernt werden, so dient der
Anhingebock als Ersatz hierfiir, sofern die zulidssige Anhingelast nicht iiberschritten wird, und
der Abschleppvorgang auf verkehrsiiblichen Strafen erfolgt.

Die Kupplungskugel ist sauber und gefettet zu halten.

Der Durchmesser der Kupplungskugel ist von Zeit zu Zeit zu iiberpriifen. Wird an einer Stelle
der Kupplungskugel die Verschleifigrenze von 49 mm Kugeldurchmesser unterschritten, darf die
Kupplungskugel aus sicherheitstechnischen Griinden nicht mehr benutzt werden. Ein Austausch
ist erforderlich.

Es werden Schrauben der Festigkeitsklasse 8.8 und Muttern der Festigkeitsklasse 8 verwendet.
Es werden Schrauben der DIN 931 und 933 verwendet.

Es werden Muttern der DIN 985 verwendet.

Es werden Scheiben der DIN 125 bzw. 9021 verwendet.

SAWIKO Fahrzeugzubehor GmbH
Ringstralle 3, 49434 Neuenkirchen-Vorden - Tel.: 05493 / 9922 - 0, Fax : 05493 / 9922 - 22

MONT_MT_001_V1 01 Erstelldatum 13.09.01 16:23



Allgemeine Montagehinweise:

Bevor Sie mit der Montage beginnen, lesen Sie sich diese Montageanleitung bitte genau durch,
um ggf. auftretende Unklarheiten auszuschlieBen.

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Fahrzeug ist, falls vorhanden, griindlich im
Anlagebereich der Anhingevorrichtung zu entfernen.

Alle Bohrungen sind zu entgraten. Alle blanken Stellen sind nach Fahrzeugherstellerangaben mit
dem erforderlichem Korrosionsschutz zu versehen.

Sdmtliche Befestigungsschrauben der Anhingevorrichtung sind nach ca. 1000
Nutzungskilometern mit den vorgeschriebenen Anzugsmomenten nachzuziehen.

Die elektrische Installation der Anhingesteckdose ist nach der dem Elektroinstallationssatz
beiliegenden Anweisung auszufiihren.

An der montierten Anhingevorrichtung diirfen nur Kupplungskugeln mit Halterung verwendet
werden, die einen D-Wert von mindestens D=12,5 kN sowie eine Mindeststiitzlast von S=75 kg
vertragen. Beachten Sie bitte die Einhaltung der erforderlichen Mindestfreiraummafe an
Kupplungskugeln mit Flansch, die sie aus dem beigefiigten ,,Amtsblatt der Europiischen
Gemeinschaften (EG) Nr. L195/80 ABB. 30 entnehmen kénnen.

Montageanleitung

1. Zunichst alle fiir den Anbau des Anhiingebockes hinderlichen Teile am F ahrzeug entfernen.

Achtung: Zur Montage des Anhingebockes ist es erforderlich, die Zuleitung des
Kraftstofftanks zu entfernen. Daher ist es ratsam, daf} der Kraftstofftank vor Beginn der
Arbeiten weitestgehend entleert ist !!!

2. Bild III: Hintere Seitenplatte (Pos. 5) wie in Bild III gezeigt an Pos. D mit 6kt.-Schrauben
M14x1,5x50, Federring und U-Scheibe von unten unter den Fahrgestellrahmen anschrauben.
Nun miissen die Bohrungen Pos. E am Fahrgestellrahmen angezeichnet werden. Dazu werden
die vorderen Seitenplatten (Pos. 6), wie in Bild II gezeigt, mit einem Abstand von 650 mm an
den Fahrgestellrahmen angehalten. An einer Position der Bohrungen (Pos. E) ist bereits eine 6
mm Bohrung vorhanden. Die andere Bohrung anzeichnen und ankémen. Danach werden die
Bohrungen Pos. E mit einem 11 mm Bohrer gebohrt. AnschlieBend werden die Bohrungen an
der FahrgestellauBenseite auf 18 mm aufgebohrt. Schieben Sie nun die mitgelieferten
Distanzhiilsen in die 18 mm Bohrungen. Schrauben Sie nun die vorderen Seitenplatten (Pos.
6) an Pos. E am Fahrgestell an. Verwenden Sie hierfiir 6kt.-Schrauben M10x90, U-Scheiben
10,5%30 und S-Muttern VM 10.

3. Im nichsten Schritt werden die AHK Lingstriger (Pos. 1) so an die zuvor montierten
Seitenplatten angehalten, wie sie spiter endgiiltig montiert werden sollen. Zeichnen Sie nun
(falls die Langstriger noch nicht werkseitig gekiirzt wurden), das iiber die vordere Seitenplatte
(Pos. 6) tiberstehende Maf am Lingstriger an. Zeichnen Sie weiterhin die Bohrungen Pos. G
(mind. 4 Bohrungen pro Léngstriger) bzw. Pos. F (mind. 4 Bohrungen pro Lingstriger) am
Léngstrager (Pos. 1) an . Trennen Sie nun den Langstriger auf das angezeichnete Maf} ab
(falls die Langstrager noch nicht werkseitig gektirzt wurden). Bohren Sie als nichstes die



angezeichneten Bohrungen an Pos. F bzw. Pos. G mit einem 11 mm Bohrer. Ubertragen Sie
die Bohrungen spiegelbildlich auf das andere Lingstrigerprofil und fiihren sie den zuvor
beschriebenen Arbeitsschritt auch fiir das zweite Lingstrigerprofil durch.

4. Ist dieses geschehen, wird der Anhiingebock, wie in Bild II gezeigt, vormontiert. Schieben Sie
zundchst die Lingstrigerprofile (Pos. 1) so in das Quertrigerprofil (Pos. 2), das die
Bohrungen der Pos. A iibereinstimmen. Fiihren Sie an Pos. A eine lose Verschraubung mit
6kt.-Schrauben M10x30, U-Scheiben und S-Muttern M10 durch.

5. AnschlieBend miissen die Schubstreben (Pos. 3) angesetzt werden. Diese werden an die
Langstriger (Pos. 1) angeschoben, bis die Bohrungen Pos. B bzw. Pos. C {ibereinstimmen.
Anschlieflend werden in die Schubstreben die mitgelieferten Mutternplatten eingeschoben und
an Pos. B von auflen mit 6kt.-Schrauben M10x30, groBer U-Scheibe und Sicherungsscheibe
lose verschraubt. Danach muf} die mitgelieferte Kupplungskugel mit Flansch (Pos. 4) mittels
6kt.-Schrauben M10x40, U-Scheiben und Sicherungsscheiben sowie der eingelegten
Mutternplatten an Pos. C lose verschraubt werden.

6. Ist dieses geschehen, wird der so vormontierte Kupplungsrahmen zwischen die am Fahrgestell
montierten Seitenplatten (Pos. 5 und Pos. 6) gehoben. Fiithren Sie nun mit 6kt.-Schrauben
M10x30, U-Scheiben und S-Muttern M 10 eine lose Verschraubung an den Pos. F und G
durch.

7. Die komplette Anhidngevorrichtung wird nun ausgerichtet und alle Verschraubungen werden
mit den vorgeschriebenen Anzugsmomenten angezogen.

8. Durch die Bohrung Pos. H in der rechten hinteren Seitenplatte (Pos. 5) bzw. des rechten
Lédngstrigers (Pos. 1) wird dann die Zuleitung des Kraftstofftanks geschoben und wieder
ordnungsgemil befestigt.

Nachdem der Anhingebock komplett montiert wurde, noch alle zuvor entfernten Teile wieder
montieren und die Installation der AHK-Steckdose lt. beiliegender Anleitung durchfiihren.

Alternative Ausriistung

Alternativ kénnen an den Anhingebock MT001 Aufnahmeelemente fiir die Aufnahme von
Hecktrigersystemen der Fa. SAWIKO Fahrzeugzubehér GmbH angebracht werden.

Die Aufnahmeelemente werden lt. ggf. mitgelieferter separater Anbauanweisung an die AHK-
Liangstriger (Pos. 1) von aullen angeschraubt.

Es ist darauf zu achten, das die gleichzeitige Nutzung von Anhingerbetrieb und
Hecktrigerbetrieb ausgeschlossen ist.

Anzugsmomente:  M10 = 55 Nm
M12 85 Nm
M14x1,5 = 135 Nm



I PI'd






Bild 111




Zusatz zur SAWIKO Montageanweisung

Bei der Montage der SAWIKO Anhingerkupplung MT001 und MTO010 kann es zu
leichten Abweichungen gegeniiber der Zeichnung auf der Montageanweisung
kommen, da einige Fahrzeughersteller den originalen Leuchtentrdger vom Chassis
montiert lassen und einige nicht. Grundsitzlich kann der Leuchtentrdger dort bleiben.
Um die Anhingerkupplung auch hoher montiert zu kénnen, kann das Blech an
passender Stelle ausgeklinkt werden.

Weiterhin ist es bei einigen Fahrzeugen méglich, den Schlussquertrdger hinter der
OriginalstoBstange zu verstecken. Dabei muss besonders auf die Freiraummalfe des

Kugelkopfes geachtet werden.

Bei einigen Fahrzeugen kann es auch zu Problemen mit Abwassertanks kommen, da
die Hersteller auch zwischen den Messen IThre Produkte geringfligig &ndern. In
diesem Falle sollten Sie sich auf jeden Fall bei uns melden, denn wir haben teilweise
noch andere Befestigungsméglichkeiten auf Lager.

FreiraummalBe semifl DIN74058

Hinweis:

F\“"**'~~—\i§fma Die Kupplungskugel mit Halterung an
% den Endquertrdgern des KFZ. Bzw. an

den Anhingebock mit vier Schrauben

M10 der Festigkeitsklasse 8.8 und

Mutter  der  Festigkeitsklasse 8

festschrauben.

W

100 max. |

Bei SAWIKO - Anhingekupplungen
betrigt die max. Stiitzlast 75 kg und der

c
E
o 7 . max. D-Wert 23,41 kN.
< c
-~ Y E
—7 |_250 max_| ~
0 ©
7 \F( —
L

55 min.
350 min
420 max.

AN




SAWIKO Fahrzeugzubehér GmbH
RingstraBe 3 49434 Neuenkirchen/Vérden
Tel.: 05493/9922-0 Fax.: 05493/9922-22

D= 22,7 kN
S= 150 kg

. SAWIKO
"Typ 03"

D = 25,0 kN
S =200 kg

- SAWIKO
‘Il Typ 04 L]

D = 17,5 kN
S = 200 kg

SAWIKO
"Typos "

D=17,5kN
S =150 kg

SAWIKO
(1} Typ 06 ”

D= 17,5 kN
SAWIKO
D= 11,25 kN

S=75 kg

- SAWIKO

TTypos"

SAWIKO Art.-Nr.

3009000100

SAWIKO Art.-Nr.

3009000200

SAWIKO Art.-Nr.

3009000300

SAWIKO Art.-Nr.

3009000400

SAWIKO Art.-Nr.

3009000500

SAWIKO Art.-Nr.

3009000600

SAWIKO Art.-Nr.

3009000700

SAWIKO Art.-Nr.

3009000800

125,00 €

115,00 €

220,00 €

ca. 14,8 kg

475,00 €




	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8

